

# 心牵桑梓浓浓一片情 唤回乡贤热土谱新歌

## ——文水县人民政府与文通集团战略合作签约仪式纪实

□文/马智勇 图/梁国荣



2020年4月3日,传统节日清明节的前一天。按照往年的约定,这个日子应该是文水县第四届“迎老乡、回故乡、建家乡”恳谈会的日子。然而,今年非同寻常,春节前发生的新冠肺炎疫情打乱了人们的正常工作生活秩序。目前,国内疫情防控取得了阶段性成果,但境外疫情正在迅猛扩散,联防联控形势依然严峻。为了防止输入性、聚集性疫情传播,县委、县政府决定,取消原定于清明节期间的“迎老乡、回故乡、建家乡”活动。但是,就在这个特殊的日子,活动却以别样的方式进行——文水县人民政府与文通集团战略合作签约仪式,特别把坚决落实省委“四为四高两同步”总体思路 and “转型为纲、项目为王”的理念转化为实际行动,拟投资近40亿元,携手文通集团升级改造白酒基地,开发建设文水东新区,打造长三角招商促进平台,在“产业升级、新城开发、招商引资”等多个重点领域开展全面战略合作,签约活动取得了高质量丰硕成果,谱写了“浓浓桑梓情,唤得乡贤归,抱回金娃娃”的曲子。

### 乡音达意处,直白是真情

“我在天南海北搞企业,在上海、新疆、青海等全国各地都签过好多次约,但今天还是有点激动,毕竟这是回到我的故乡签约。我在文水生活了26年,离开文水28年,在太原8年,到上海20年,可以说文水是我一生中待的时间最长的地方,回报家乡我很激动……文通是中国无机盐工业钾盐(肥)行业老大。1984年,我当厂长时说过:要么不做,要做就做行业最大。”在签约仪式上发言,文通集团董事长李刚话语直白,乡音无改,一片深情。

文通集团起家文水,他的前身是文水县化工厂,当时是一家县级小集体企业,生产工艺落后,产量低,成本高,处在亏损倒閉的边缘。1984年,时任厂长的李刚讲出肺腑之言:要么不做,要做就做行业最大。他带领一班人找准突破口,首先将硝酸钾生产工艺的改造作为突破口,摆脱了困境局面。当时全国还无一家化工企业掌握运用离子交换法生产硝酸钾,他们经过日以继日的试验工作。功夫不负有心人,1985年,全国第一家离子交换法生产硝酸钾工艺在文水县化工厂试验成功,为企业起死回生,走稳了第一步,奠定了企业发展基础。

在省城太原发展,文通集团钾盐当时做到全国最大,山西省内许多县市有公司,员工达到8000多人……1992年,集团落户太原,建立现代企业制度,向规模化迈进。2001年5月,根据李刚关于“创建国际化集团、称雄国内外市场”的战略构想,文通集团将总部移师上海浦东新区,利用上海的地缘经济和优惠政策,打造面向国内外的营销窗口,有力地促进了企业在山西化工生产基地的建设,使企业产销在上海和山西之间迅速形成了互为犄角、互为表里、相辅相成的有利局面。集团在上海“软资源”和山西“硬资源”的有效结合的决策中,不是“连盘端走”“连根拔起”,而是精密思考地形、地理、地利,合理运用地缘和政策的优势互补原理,将营销中枢在全国占领有利地形,将企业的生产根基仍然深植于诞生地的全国能源重化工基地山西,实现了“根基牢扎三晋地,伟业称雄上海滩”的目标。挥师上海滩,饮马长江边。“30年梦想与追求,我们在钾盐行业竞风流”。

作为全国钾盐协会会长李刚,在发言时无不自豪。然而最让他自豪的还是家乡文水。“有人问我,为什么名字叫文通?我说,从文水走出来,通向全世界。说文水有人不了解,但说起文水是刘胡兰的故乡,武则天的故乡,有狄青、孔子的72弟子之一——子夏等名人贤达的典故,还有苍儿会自然风景名胜,大家就都很认可,我也很自豪。”

如今,从文水通向世界的文通集团已成长为一项投资多元化、生产规模化、市场全球化、管理科学化的大型企业,形成了集金融投资、地产开发、化工制造、高端物业管理、餐饮连锁五大产业并驾齐驱的新格局。文通集团的发展浓缩了新中国企业自诞生到成长再到发展的历史,文通在经历了社会持续变革的洗礼之后不断成熟壮大……李刚的自豪,也是从文水走出去的许多创业者的自豪……

### 回报桑梓地,扎根在文水

“根基牢扎三晋地,伟业称雄上海滩。”2018年11月,吕梁市委书记李正印、市长王立伟在上海参加首届中国国际进口博览会时,李正印书记曾看望李刚,他看到办公室的这幅书法作品后,稍微改动作为对文通集团的赠言:扎根吕梁山,雄起上海滩。携手桑梓地,共谱新篇章。并真诚邀请李刚“一定要回吕梁。”“一定要回吕梁,一定要回文水。要不我对不起文水人。回去干什么?项目怎么选?我们是做企业的,投资需谨慎。”发言时,李刚坦言:“通过筛选,特别是与宗源集团的岳宝董事长和金源科技的武崇贵董事长等几家公司沟通后找到了切入点,决定投资白酒生产基地项目,把文水的原浆酒变成瓶装酒,尽快推进把酒的价值体现出来,投资8—10个亿,争取半年到一年见效果。”

文通把升级改造白酒基地项目作为切入点,文水县委、县政府已做好前期准备。文水作为农业大县,白酒文化源远流长,酿造工艺独具匠心。白酒产业作为文水的主要产业,有规模优势,有领军企业,借助省市白酒发展优势,坚持错位发展、差异化竞争等优势,文水将重点发展基酒产业,加快20万吨基酒基地建设,打响吕梁基酒品牌,同时引导企业对供应链、物流、物流等进行整合,打造全国优质的基酒生产商和供应商,到2025年,白酒产能达到20万吨,占全市五分之一,对全县白酒企业品牌塑造将蕴藏着巨大的机遇优势。县委书记梁宝明在签约仪式上说:从今年开始,国家发改委放开白酒优势产区产能,作为国家认定的白酒优势产区,文水白酒不再是限制类产业,市委、市政府全力支持文水建设20万吨基酒基地,文水白酒产业迎来了脱胎换骨、跃步攀升的春天。文通集团把握战略契机,携手山西西酒酒业、山西金源煤化,拟共同收购国内某百年老字号白酒集团,并投资8亿元对现有的白酒生产基地进行改造升级,推动原浆酒生产销售转型为高端品牌瓶装酒生产,预计三年后年销售额将达到15亿元,实现利税3亿元,与北京牛栏山二锅头等高端品牌共同形成文水的优质白酒产业集群,构建起文水白酒产业的“四梁八柱”,再造“文水白酒”在全市、全省乃至全国白酒领域的新优势、新地位、新品牌,形成与汾酒错位并进、竞相发展的新格局。

县域在发展,城建是窗口。“这些年

文水的城建步子不快,作为文水人脸上无光。文通集团在上海投资地产,国际级大规格大数据建设积累了一定的经验,我们计划把文水东新区建好,用3—5年时间真正把文水的城建搞上去,让文水县城有彻底改观。”李刚和文通集团的又一个投资锁定了文水东新区建设项目。

文水县委、县政府抓住全省推进大县城建设的战略机遇,加快新型城镇化建设,争当建设太原卫星城的“排头兵”,是当前及今后一段时期城市建设的总思路和大目标。文通集团心系家乡城市建设,结合文水县委、县政府城市建设总体思路,拟投资25—30亿元,对文水东新区1000亩区域进行整体规划、设计、开发、建设,发展楼宇经济、总部经济等新型业态,同时利用文通集团的强大融资优势,共同打造适宜文水的经济、人文、可持续等诸多方面协调发展的新型城市综合体和新型城区。这次签约仪式,文通集团已经带来了城市规划领域的尖端团队进行建筑设计总体规划,澳大利亚柏涛品林(上海)董事、总经理张康,设计总监 Michael(迈克),经营管理部总监周提出席签约仪式让人看到了希望——进一步拉大城市框架、完善城市功能、提高城市品位,引导人流、物流、资金流、信息流等要素向县城集聚靠拢,提升县城首位度,加快文水现代城市建设步伐已不再遥远……

文通是上海山西商会的会员单位,李刚是上海山西商会的会长。“在上海有50万山西人,几千位企业家,他们都是各行各业出类拔萃的英才。我将借助商会平台把优秀的项目和优秀的人才吸引到文水,为家乡注入新的活力。”李刚在谈到家乡的招商引资信心十足。

这次文水和文通集团的战略合作,是文水县委、县政府坚持引进来和走出去并重,持续举办“请老乡、回故乡、建家乡”活动的重要成果。近年来,文水县委、县政府大力扶持实体经济,出台了《文水县开放发展实施方案》《关于支持民营经济发展的若干意见》《关于构建亲清新型政商关系的实施意见》等实质性政策,特别是2018年以来,拿出1500万元奖励企业在招商引资、引进人才等方面的突出成就。推进开发区改革创新,园区面积由18平方公里扩大到32平方公里,形成了“一区三园”大格局。着力优化营商环境,不断深化“放管服”改革,持续提升政风行风质量,喜迎四海宾朋,广纳八方客商,先后与央企新兴铸管、中燃燃气、北京牛栏山二锅头、山西移动公司、柳林汇丰集团、孝义鹏飞集团等省内外大型企业缔结战略合作关系,一批大项目、好项目、新项目落地文水,为推动全县经济高质量发展增添了后劲。同时,充分发挥文水“在外十万创业大军”的独特优势,连续举办三届“迎老乡、回故乡、建家乡”活动,推进“全国第二批支持农民工等群体返乡创业试点县”建设,返乡人员累计创办经济实体300多户,投入资金8亿多元,发展了回归经济,助推了乡村振兴。

文通集团从文水起步发展,成功走出去,走向全国,走向世界,成为文水人和文水企业的骄傲。在企业做大做强时,响应文水县委、县政府“共谋、共建、共创、共享”美丽幸福文水的号召,用实际行动履行社会责任、感恩社会关怀、回报家乡父老,在县内外企业中作

出了榜样、树立了标杆。正如县长王峰在致辞中所言:我们相信,文通集团的这次战略回归,打造长三角招商促进平台,必将为文水面向大上海、放眼长三角,引进人才、技术、资金,实现更高层次的开放发展,发挥积极而长远的作用,必将带动更多地在文水文水老乡和文水企业回乡创业,“回归经济”必将成为助推文水发展的新动能。

### 对接大都市,思想更解放

承天时,接地利,有人和。“近年来,文水的政治生态、社会生态和营商环境都在发生变化,我基本上每年回两次文水,感觉最大的变化就是政治生态、社会生态和营商环境,这些为家乡的下一步发展奠定了基础。我的家在上海,根在文水,这次回乡尽自己的微薄之力做点贡献,父老乡亲都盼变化,争取3—5年内有一定变化。”李刚的话依然朴实无华。无论谁来投资,当地的政治生态、社会生态和营商环境都是最关注的焦点。

众所周知,今天的文水,政治生态风清气正,社会秩序和谐稳定,干部群众人心思进,迎来了干事创业、加快发展、奋力赶超的历史机遇。文水县委副书记、县长王峰表示:县委、县政府将始终秉承亲清新型政商关系理念,持续优化营商环境,为项目建设提供全程优质服务,争取签约项目早日落地。文水县委书记梁宝明强调:县委、县政府将始终坚持“开放开明、大气大度、诚信守义、亲商安商”的理念,为企业发展提供最优惠的政策、最优越的环境、最优良的服务,确保签约项目早日开工建设、投产达效。

“省委将吕梁列为六个市域中心城市之一,希望文水立足吕梁市作为晋西门户城市的区位优势,紧紧抓住国家推进新型城镇化建设和山西省中部盆地城市群一体化发展契机,抓住吕梁推动白酒产业高质量发展机遇,引导从本土走出去的成功企业文通集团战略回归,全面提升县城品质,加快传统产业转型升级,促进招商引资工作,为文水经济快速发展注入新动力、激发新活力!”一参会人员说。

山西省政府驻上海办事处主任、山西省长三角招商局局长韩侠指出,长三角地区是我国最具发展活力的地区之一,上海是长江经济带的龙头城市,发展理念先进、经济科技实力雄厚、现代产业发达、各类人才荟萃。文通集团和文水县政府携手合作迈出了可喜的一步,这些项目的落地,将为文水县经济发展注入新鲜血液、增添发展活力,推动文水经济向更高质量发展。更主要的是,这次战略签约不仅是项目问题,更是通过项目落地带动文水各级干部思想解放,与国际大都市对接,转变发展思路,引领转型新路,带动更多从文水走出去的商界精英和优秀企业,带着资本和项目回乡创业兴业,将身边好的项目和人才推介给家乡,为家乡文水“山更美、水更清,人民生活更加美好”做出贡献。

2020年4月3日。文水县政府和文通集团共同见证了一个激动人心的历史时刻,仪式上签下的不仅是一份协议,更是文水的各级各部门、各级干部的一份郑重承诺:主动履职尽责,做好全方位的服务和保障工作,力所能及地为企业解决实际困难,对接上海国际大都市,让自己的思想更解放,开放更开明,大气更广大……

# 文水县举行仪式欢迎支援湖北的成学华、刘月云、李凤娇3名医护人员凯旋

结束14天的休整后平安凯旋,返回文水。4月9日下午,文水县支援湖北医疗队3名医护人员成学华、刘月云、李凤娇在结束14天的休整后,从汾阳回到文水。文水县以警车开道护航、群众夹道欢迎的最隆重礼遇,热烈欢迎英雄凯旋,并举行了欢迎仪式。

新冠肺炎疫情发生后,文水县人民医院成学华、刘月云、李凤娇3名白衣女战士积极响应上级号召,主动请缨,于2月9日踏上支援湖北疫情防控一线的征程,在武汉市方舱医院开展救治工作。在忘我奋战的日日夜夜,她们负重逆行,全力以赴与病魔较量,与团队一起出色完成了1500名患者的医疗护理工作,充分展现了胡兰家乡医务工作者的良好风貌。经过47天的艰苦奋战,她们全胜而归,向英雄的武汉人民交出了一份满意的答卷,于3月26日从武汉返回,在汾阳



# 50年不变的“守墓”情

文水神堂村的有一处陵园,葬着六位无名烈士。87岁的任世和说,在1961年农历八月十五,时任村民兵营营长的他将散落的英雄归葬,“让烈士在中秋节团圆”。这里原先有两处坟墓,一处是常姓(名字无考)的连长的,1940年在孝子渠战斗中遭日军毒气毒害牺牲。一处是1946年

和1947年两次与阎军交战牺牲的五位无名烈士。任老伯几十年一直守护着英灵,清明时节一定去祭拜。年岁大了还把这件事交给孙子任蔚凡,叮嘱他要一直守护下去。后子蔚凡出面修缮陵园,还取名英烈归葬一处“大团圆”。2015年还敬立了墓碑。

马智勇 高峰 摄



任世和给孩子们讲述烈士事迹



祭奠无名烈士

# 文水县严格行业监管持续整治涉黑涉恶乱象

本报讯 文水县通过常委会议、中心组学习、扫黑除恶专项斗争领导小组会议等,及时传达学习习总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,以及中央、省委、市委重要会议精神,准确把握方针政策和重点工作,保证了专项斗争的正确方向,特别是从行业监管,持续整治涉黑涉恶乱象,确保了扫黑除恶专项斗争稳步推进。

一是全力整治对黄赌毒和黑恶势力听之任之甚至充当保护伞问题。去年通过主题教育查摆出29个问题,破获吸食毒品案件10案10人。认真梳理2018年以来全部涉黄赌毒案件,处理了一批因落实主体责任不力等失职失责的党员干部。二是全面强化各行各业常态化监管。结合实际,该县制定出台《关于在扫

黑除恶专项斗争中进一步加强重点地区行业领域综合治理的实施方案》,各行业监管部门按照“谁主管、谁负责”的原则,全面加大常态化监管力度,排查各类乱点1500多个,公安、法院、检察院在案件办理中,发出《风险提示函》《检察建议书》《司法建议书》,主动作为,排查的问题已基本得到整治。三是聚焦地域乱象开展重点整治。县委主动回应文水人民的关切,紧紧盯住私挖滥采、私屠滥宰、制假售假等具有文水地域特点的一些问题乱象和顽症痼疾,部署开展各类专项行动,借扫黑除恶专项斗争的强大攻势,整治社会管理突出问题。对这些领域有关的犯罪嫌疑人拟判处非监禁刑时,由司法行政部门严把审前调查,出具不适用社区矫正的评估意见。(马智勇 张涛)